

## ПАМЯТКА

для желающих помочь зимующим птицам

(для учителей, воспитателей, родителей)

Зимой в лесах и парках нашей страны остаются свыше ста видов птиц: голуби, воробьи, синицы, снегири т.д.

О том, что для того, чтобы птицы смогли пережить холода, их нужно подкармливать, знают все. Однако орнитологи подчеркивают, что нужно именно подкармливать, а не кормить. Если взять пернатых на полное довольствие, они разучатся находить пропитание самостоятельно и будут целиком зависеть от человека, а это может привести к их гибели. По этой же причине подкармливать птиц следует только в холодное время года, когда большая часть еды – ягод, семян, личинок, скрыта под снегом.

Если вы с ребенком хотите помочь зимующим птицам, определитесь, для каких из них вам стоит приготовить корм и кормушку. Например, чтобы крупные виды (вороны, голуби, сороки) не отбирали еду у мелких (снегирей, синиц, воробьев), сделайте в кормушке не слишком большое отверстие или повесьте ее на тонкую ветку.

Если кормушка будет висеть на дереве во дворе или неподалеку от дома, не забывайте регулярно чистить птичью столовую и подсыпать свежий корм. Делать это лучше всего в одноразовых перчатках.

Если вы не планируете приносить птицам новую еду каждый день, отнеситесь ответственно к выбору материалов для изготовления кормушки и сделайте ее прочной и долговечной. Лучше взять экологичные дощечку или фанеру, а не пластиковую бутылку: впоследствии упавшая кормушка просто сгниет, а не превратится в не разлагаемый десятилетиями мусор.

Вот что можно положить в кормушки:

- ягоды (рябина, калина, боярышник, клюква);
- кусочки фруктов (яблоки, груши, бананы) и сухофруктов;
- ломтики овощей (тыква, морковь, кукуруза);

- шишки;
- сырье орехи (кроме арахиса, который является токсичным для птиц);
- несоленые и нежареные семечки;
- несоленое и некопченое сало;
- крупа. Подойдут просо, пшеница, овсяные хлопья. А вот рис давать не стоит, он слишком твердый. Пшено нужно ошпарить кипятком, чтобы оно не прогоркло;

Главный критерий подкормки зимой – калорийность, к примеру, семечки однозначно лучше ягод.

Можно приготовить и настоящее лакомство для пернатых – «птичье печенье». Для этого в силиконовую формочку для кекса налейте растопленное свиное или говяжье сало, насыпьте туда семечки, сделайте петельку из суровых ниток. Когда сало застынет, повесьте шарик на ветку дерева.

!!! Ржаной и свежий белый хлеб могут привести к проблемам с пищеварением у птиц. Подкармливать птиц можно лишь подсушенным белым хлебом.

Бывает, что для спасения пернатых одних кормушек недостаточно. В морозную погоду в лесу или в парке можно найти замерзшую птицу. Что можно сделать в этом случае:

Принесите птицу домой, чтобы согреть. Для транспортировки лучше накрыть ее курткой, шарфом, платком, а не брать в руки – так вы избавитесь от риска сломать ей крылья и повредить оперение, а кроме того, избежите другой проблемы – подхватить инфекцию (увы, некоторые птицы могут быть переносчиками опасных для человека заболеваний).

Чтобы уберечь птицу от травм, поместите ее на время выздоровления в клетку. Если клетки нет – в коробку с прорезями для вентиляции. Размер коробки должен быть таким, чтобы птица могла свободно расправить крылья.

Расположите коробку с птицей рядом с батареей, обогревателем, грелкой или направьте на нее настольную лампу. Чтобы не допустить перегрева, время от времени проверяйте температуру источника. Для этого подставьте руку к коробке или клетке – вы должны чувствовать приятное тепло, но не жар.

Лапы птицы стоит забинтовать или обмотать носовым платком (делать это нужно только в одноразовых перчатках). Это позволит избежать слишком быстрого их согревания и образования некрозов.

Если питомец начал шевелиться – это значит, что он согрелся. Поставьте перед ним воду и корм. Кормить нужно маленькими порциями, но часто.

Покажите птицу специалистам – орнитологам, ветеринарам. Это особенно важно, если птаха травмирована. Если птица не травмирована, полностью отогрелась и пришла в себя – выпустите ее на волю в том же месте, где она была найдена.

Пернатые не только защищают посевы, но и спасают деревья. Например, одна синица в летний день скармливает птенцам 500–600 насекомых и личинок. А зимой синицы и дятлы достают из-под коры жучков-вредителей. Так к весне лес очищается от паразитов.